



**Республиканская научно-практическая конференция,  
посвященная 130-летию со дня рождения Г. Г. Колесова**

# **Георгий Георгиевич Колесов**

**Ученый-северовед**

**Первый профессор из народа саха**

**Государственный деятель**



**г. Якутск  
23 ноября 2023 г.**

## **«Прошу вернуть мне свободу, дать мне жизнь»**

*Нам надо беречь имя людей,  
которые составляют гордость нации*

*М.Е.Николаев,  
Первый Президент  
Республики Саха (Якутия)*

Переиздание книги историка Семена Ипатьевича Ковлекова «Профессор Г.Г. Колесов: очерк жизни и научно-педагогической деятельности» (Якутск: ЯНЦ СО РАН. – 1992. – 132 с.) приурочено к проведению республиканской научно-практической конференции «ГЕОРГИЙ ГЕОРГИЕВИЧ КОЛЕСОВ. УЧЁНЫЙ-СЕВЕРОВЕД. ПЕРВЫЙ ПРОФЕССОР ИЗ НАРОДА САХА. ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ», посвященной 130-летию со дня рождения Г.Г. Колесова.

В связи со 100-летней датой со дня образования Якутской Советской Социалистической Республики повысился интерес к личностям, совершившим исторический поворот Якутии на социалистический путь развития. История вершится личностями, и их интеллектуальный и гражданский вклад становится благодарной энергией преемственности поколений.

Уроки истории испытывают на прочность носителей и деятелей социально преобразующих общество идей, а память об их деяниях хранится под замками культурных кодов народов. Доступ к ним возможен только в том случае, если сумеешь создать ключи соответствующего Знания и духовного Уважения к достоинству идентичности исторических деятелей. И эти ключи вытачиваются усилиями людей, ощущающих неразрывность с ценностями предыдущих поколений и чувствующих свою ответственность за сохранение правды истории. Востребованность и полезность прошлого в настоящем – свидетельство онтологической целостности общественного здоровья и жизнеспособности, умения удержат память и историю в равновесии.

Голос и Дух Георгия Георгиевича Колесова впервые доверительно заговорили в книге Семена Ипатьевича Ковлекова, спустя 49 лет после смерти Г.Г.Колесова. Этот единственный научный биографический труд о Г.Г.Колесове был создан преимущественно на основе личного архива его вдовы Натальи Васильевны Колесовой, которая перед смертью передала семейный архив на хранение племяннице супруга Акулине Саввичне Колесовой. Семен Ипатьевич, будучи супругом Акулины Саввичны и историком, главным научным сотрудником Института языка, истории и литературы СО РАН СССР, впервые воссоздал исторический портрет Г.Г. Колесова на основе подлинников. Рукопись проходила научную экспертизу и

обсуждение историков, которым автор выражает благодарность во введении к своей книге.

Земляки Г.Г. Колесова никогда не забывали его честное имя и помощь в административном обустройстве, социально-экономическом развитии северных округов, сохранении и развитии традиционных основ жизнедеятельности. Его стремление к образованию, служение прогрессу было мотивационной основой для поколений колымчан. Увековечивание его имени началось в постсоветский период, благодаря Указу Президента Российской Федерации Бориса Николаевича Ельцина от 26 апреля 1994 г. №834 «О восстановлении справедливости в отношении репрессированных в 1920-1930 годы представителей якутского народа». Книга С.И.Ковлекова была издана раньше, что является достойным гражданским поступком якутского историка.

Георгий Георгиевич Колесов работал Председателем Якутской областной Плановой комиссии, о чем свидетельствует справка, выданная Управделами ЯЦИК и СНК П.Г.Габышевым от 15 сентября 1926 года. Ему была доверена ответственная должность заместителя представителя Якутской АССР при Президиуме Всероссийского Центрального исполнительного комитета. Г.Г.Колесов был делегатом III Всеякутского съезда советов от Колымского округа с правом решающего голоса, проведенного 15-22 декабря 1924 года. Сохранившийся мандат свидетельствует о его тесной связи с колымчанами и об их доверии в представлении своих интересов в высшем органе власти формирующейся советской автономной республике после гражданской войны.

Георгий Георгиевич Колесов внес еще неоцененный в полной мере вклад в становление автономной республики, во всестороннем научном обосновании её административной, экономической основ, бытовых условий, а также положения малых туземных народностей. На него возлагались полномочия на прием оружия от сдавшихся на милость советской власти повстанцев, а также вручение им удостоверений амнистии. Он был первым ученым-североведом, возглавившим Правительственную комиссию ЯАССР по делам северных округов. По результатам проведенной работы Г.Г. Колесовым была издана монография «Северные округа Якутии: по материалам Правительственной Комиссии по делам северных округов ЯАССР / [Якут.АССР, Центр.исполн.комитет, Комиссия по делам сев.округов Якутии]. – Якутск : Изд-воЯЦИК, 1927 – 170 с. », не утратившая актуальности по настоящее время.

05 апреля 1934 г. Г.Г.Колесову было присвоено звание профессора решением Высшей аттестационной комиссии высшего технического образования при СНК СССР за подписью академика Кржижановского Г.М.. В

деле Георгия Георгиевича Колесова сохранилось удостоверение, выданное деканом А.Зариным от 25 июня 1936 года: «Колесов Георгий Георгиевич работает профессором Зоотехнического факультета Московского Зооветеринарного института и заведует кафедрой «Организация сельского хозяйства». О том, что был первым и единственным профессором из якутов на момент репрессий, Г.Г.Колесов пишет в своем заявлении от 27 января 1940 года секретарю Центрального Комитета ВКП(б) А.А.Жданову: «Мой честный жизненный путь от забитого полярного охотника при царизме до непартийного большевика-профессора советского вуза, первого и единственного профессора из якутов и других народов севера абсолютно несовместим с осуждением меня как врага советской власти. Меня постигло большое несчастье - выброшен за борт советского общества. Я совершенно невиновен и потому очень прошу Вас вернуть мне свободу, дать мне жизнь». Георгий Георгиевич до последнего вздоха защищал свое достоинство, честное имя и мечтал служить Отечеству и родному народу. Его уникальные интеллектуальные способности, любящее сердце, высокий профессионализм были уничтожены без предъявления «никакого обвинения по террору. По 8 п. 58 ст. я был осужден без следствия и без предъявления обвинения. В мою голову никогда не могла появиться чудовищная мысль о каком-либо участии в терроре».

Георгий Георгиевич Колесов прожил всего 49 лет, из них 4 – в неволе. Реабилитирован посмертно Определением Военной коллегии Верховного Суда СССР №4н-029057/56 от 6 июля 1956 года с формулировкой: «за отсутствием состава преступления».

Неуспокоенное сердце Георгия Георгиевича не остановилось в топях лагерей Красноярского края. Оно пульсирует в ритме нашей жизни, входит в официальную и народную память, стремясь дать совет, как лучше обустроить жизнь на Севере, как следует жить честно и бороться за справедливость и свободу.

Ульяна Винокурова,  
доктор социологических наук,  
профессор, народный депутат  
Государственного собрания (Ил Тумен)  
1-2 созыва,  
Почетный гражданин Среднеколымского улуса  
11 ноября 2023 г.



**АРКТИЧЕСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ  
КУЛЬТУРЫ И ИСКУССТВ  
ИСТОРИЧЕСКИЙ ПАРК «РОССИЯ – МОЯ ИСТОРИЯ»  
НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА РЕСПУБЛИКИ САХА  
(ЯКУТИЯ)  
АДМИНИСТРАЦИЯ МР «СРЕДНЕКОЛЫМСКИЙ УЛУС  
(РАЙОН)»**



**ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО**

**Республиканская научно-практическая конференция  
«ГЕОРГИЙ ГЕОРГИЕВИЧ КОЛЕСОВ. УЧЁНЫЙ-  
СЕВЕРОВЕД. ПЕРВЫЙ ПРОФЕССОР ИЗ НАРОДА САХА.  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ», посвященная 130-летию со дня  
рождения Г. Г. Колесова**

Дата проведения конференции: **23 ноября 2023 года**

Начало конференции: **10.00 ч.**

Место проведения: г. Якутск, пр. Ленина, д. 30. Конференц-зал  
Дома правительства № 2

**Цель конференции:** Реабилитация имени и актуализация научного наследия Г. Г. Колесова в современном научном и общественно-политическом пространстве Якутии и России.

Круг обсуждаемых вопросов:

1. Вклад Г.Г.Колесова в государственное устройство ЯАССР;

2. Деятельность Г.Г.Колесова на всероссийском и союзном уровнях государственной власти и сельскохозяйственной науки;
3. Научное обоснование Г.Г.Колесовым развития северных округов Якутии;
4. Сельское хозяйство Якутии за 100 лет: востребованность идей Г.Г. Колесова;
5. Г.Г.Колесов и современные проблемы «Северного завоза»;
6. Деятельность председателя плановой комиссии ЯАССР Г.Г.Колесова по спасению малых туземных народностей и консолидации народа саха;
7. Увековечивание памяти Г.Г.Колесова.

Текст публикации просим направить в оргкомитет по электронной почте: [uottaah1707@gmail.com](mailto:uottaah1707@gmail.com), с указанием фамилии, имени, отчества, ученой степени, место работы и должности, эл. почты и мобильного телефона и темы выступления.

*Контактные тел.:*

Явловская Александра Петровна – оргвопросы - +79142650165

Винокурова Ульяна Алексеевна – программные вопросы - +79246647203

Слепцова Колымана Александровна – информационное обеспечение -+79644277009

Просим направить текст публикации не позднее **25 ноября 2023 г.**

Материалы конференции будут опубликованы в декабре этого года и размещены в РИНЦ.

## ЗАЯВКА УЧАСТНИКА

Фамилия, имя, отчество участника (полностью)	
Форма участия (очная или дистанционная)	
Ученая степень, ученое звание (если есть)	
Почетное звание (если есть)	
Место работы	
Занимаемая должность	
Тема доклада	
Контактный телефон	
Почтовый и электронный адрес участника	

**ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ научной публикации:**

**УДК**

Фамилия, Имя,

Отчество, Место учебы и/или работы, город, страна

**Название статьи на русском языке (ПРОПИСНЫМИ  
БУКВАМИ)**

Аннотация на русском языке. Аннотация (авторское резюме) должна заключать до 50 слов.

Ключевые слова: (не менее 5).

***Литература:***

1. Колесов Г. Г. Состояние сельского хозяйства Я.А.С.С.Р : Материалы плановой комиссии к III Всеякутскому Съезду Советов и III Областной Конференции РКП (б). – Якутск : издание К-ва Ленинец, 1924. – 36 с.

2. Северные округа Якутии : по материалам Правительственной Комиссии по делам северных округов ЯАССР / [Якут. АССР, Центр. исполн. комитет, Комиссия по делам сев. округов Якутии]. – Якутск : Изд-во ЯЦИК, 1927. – 170 с.

2. Колесов Г. Г. Колхозы Якутии : по переписи 1930 г. / Государственная плановая комиссия ЯАССР ; предисловие А. А. Терского. - Якутск, 1931. - 130 с.

3. Колесов Г. Г. Сельское хозяйство Якутии : итоги, задачи, перспективы. – Якутск : Государственное изд-во, 1932. – 199 с.

4. Колесов Г. Г., Потапов С. Г. Советская Якутия. – Москва : Государственное социально-экономическое издательство, 1937. – 352 с.

5. Ковлеков С. И. Профессор Г. Г. Колесов : очерк жизни и научно-педагогической деятельности. – Якутск : Якутский научный центр СО РАН. - 1992. – 132 с.

6. Третьякова С. А. Георгий Георгиевич Колесов. Сахаттан маннайгы профессор. – Дьокуускай : Түһүлгэ, 2013. - 100 с.

***Ссылки на журналы:***

1. Ковлеков С. И. Судебное дело № 18608 : [о Георгии Георгиевиче Колесове, несправедливо обвиненном в создании контрреволюционной, буржуазно-националистической организации, ставившей своей задачей отторжение Якутии от СССР] / С. И. Ковлеков, кандидат исторических наук // Наука и образование. – 1996. - № 1, март. – С. 92-94

2. Санникова Я. М., Винокурова С. И. Г. Г. Колесов и его рукописи об экономическом положении Колымского округа Якутии в 1920-е годы // Северо-Восточный гуманитарный вестник, 2018. - № 3 (24). – С. 43-51

Документ должен быть выполнен в формате MS Word; Шрифт Times New Roman, 14 кегль, межстрочный интервал – 1,5. Поля со всех сторон – 20 мм. Абзацный отступ – 5 мм. Сноски внутри текста в квадратных скобках, с указанием номера в списке литературы и страницы. Выравнивание по ширине

страницы. Объем статьи не более 7 страниц. Кавычки по тексту « - ». Название файла – по фамилии автора, например «Иванов И.И. статья» и «Иванов И.И. заявка». Тема письма «Конференция Г.Г.Колесов».

**Оргкомитет**

### **Краткая справка о Г. Г. Колесове**

Г. Г. Колесов родился 9 мая (26 апреля) 1893 года во Втором Мятисском наслеге Колымского округа Якутской области в многодетной семье восьмым ребенком. После трёх лет обучения в Енженской церковно-приходской школе Георгий поступил в Среднеколымское двухклассное училище, затем окончил Якутскую духовную семинарию. В 1919 году поступил на экономический факультет Иркутского университета, в 1921 году перевелся в Московский институт народного хозяйства им. К. Маркса, который с 1924 года носит имя Г.В. Плеханова. Успешно закончив институт в 1924 году, Г.Г. Колесов становится одним из первых экономистов с высшим образованием в Якутии. В 1927-1930 годах-аспирант НИИ организации социалистического сельского хозяйства и сельскохозяйственной экономики при Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В.И. Ленина.

Трудовая деятельность Г.Г.Колесова началась в 15-летнем возрасте, когда он после окончания училища становится учителем в Енже. Учителем работал 4 года, получал зарплату 10 рублей в месяц. С 1 мая 1924 года по 20 августа 1926 года работал председателем Плановой комиссии ЯАССР, являлся членом общества «Саха Омук» и «Саха кэскилэ», избирался членом Якутского городского Совета, Всеякутских Съездов Советов, малого Совнаркома, Комитета по делам малых народностей Севера ЯАССР. Был заместителем Представителя Якутской АССР при Президиуме ВЦИК. В 1930-1932 годах работал заведующим сельскохозяйственной секцией и членом президиума Госплана ЯАССР, занимался разработкой второго пятилетнего плана развития народного хозяйства ЯАССР.

С июня 1924 года он возглавил плановую комиссию ЯАССР, был членом Якутского ЦИК III и IV созывов, участвовал в работе Комиссии Академии наук СССР по изучению производительных сил Якутской АССР. Г.Г.Колесовым были доказаны и внедрены основы планового регулирования народного хозяйства, построения единого сельскохозяйственного налога, государственной заготовки и цен на сельскохозяйственные продукты, разработаны основы государственной системы «северного завоза» - каботажная схема снабжения Крайнего

Севера и развития традиционной хозяйственной деятельности коренных народов Севера Якутии.

Г.Г. Колесов был одним из учредителей научно-исследовательского общества «Саха кэскилэ», был сподвижником отцов-основателей Якутской АССР, научным лидером и руководителем приоритетных направлений экономики автономной республики, северных округов Якутии. В 1919 году был избран в г. Иркутске в действительные члены Восточно-Сибирского отдела Русского Географического общества.

В 1933 году Г.Г.Колесов становится преподавателем на кафедре «Организация сельского хозяйства» Московского института коневодства имени С.М.Буденного. Через год он стал профессором зоотехнического факультета Московского Зооветеринарного Института и заведующего кафедрой «Организация сельского хозяйства». Ныне этот институт называется Московской государственной академией ветеринарной медицины и биотехнологии имени К.И.Скрябина. Профессор Г.Г.Колесов руководил специальной бригадой по составлению организационно-хозяйственных планов коневодческих заводов «Восход» в Ростовском крае и № 61, 63 и 87 – в Донецкой области.

Г.Г.Колесов - автор 10 монографических исследований, из них опубликовано — 4. Монографии «Советская Якутия» (совместно с С.Потаповым), «Колхозы Якутии по переписи 1930 г.», «Сельское хозяйство Якутии. Итоги. Задачи. Перспективы», «Северные округа Якутии» являются научным фундаментом управления сельским хозяйством, продовольственной политикой, актуализацию которых требуют проблемы жизнеобеспечения Арктики. Георгий Георгиевич опубликовал много статей по актуальным проблемам экономической и культурной жизни республики на страницах газет и журнала «Хозяйство Якутии» (журнал Госплана ЯАССР выпускался с октября 1925 г. под редакцией М.К. Аммосова, Н.Н. Захаренко, Г.Г. Колесова). Благодаря его кропотливой работе в составе Правительственной комиссии был обследован Колымский округ, введен единый сельскохозяйственный налог в Якутии. Г.Г.Колесов предлагал меры неотложного освобождения населения северных округов от сельскохозяйственного налога в течение трех лет, оказать помощь в форме безвозвратной ссуды на образование постоянного капитала наследных единиц для обзаведения рыболовными снастями и охотничьими принадлежностями. Обосновал необходимость ветеринарной помощи.

Колымский округ был обследован Г.Г.Колесовым лично в ходе полевых исследований северных округов и выделен в отчете

Правительственной комиссии по делам северных округов в отдельных рукописях отчетов «Колымский округ» и «Необходимые мероприятия для улучшения экономического положения Верхоянского, Колымского округов и Эльгетского улуса». В них Г.Г.Колесов разработал авторский подход к хозяйственному районированию Колымского округа, исходя из геокультурных особенностей.

В 1926 году Г.Г.Колесов предлагал организовать каботажное плавание морским путем, развитие речного судоходства для снабжения и рыбного промысла, ускорить исследования северных рек Индигирка, Яны и Алазеи. В том же 1926 году все предложения Г.Г. Колесова были приняты и реализованы Правительственной комиссией.

Управление по исследованию рек Восточной Сибири в 1928-1929 гг. организовало экспедицию на р. Колыму под начальством И.Я. Молодых. В результате ее в 1931 году был издан «Атлас р. Колымы и притоков ее нижнего и среднего течения».

Георгия Георгиевича Колесова арестовали в Москве 19 апреля 1938 г., осужден по «якутскому делу» (статьи 58-10, 58-11, 58-2 УК РСФСР), приговорен к 8 годам отбывания в исправительно-трудовом лагере, с поражением в правах после отбытия наказания на 5 лет и конфискацией имущества.

Георгий Георгиевич Колесов выдержал все муки и никакой вины не признал. Он был соратником М.К.Аммосова, П.А.Ойунского, С.М.Аржакова, А.Ф.Боярова и других основателей якутской государственности.

Г.Г.Колесов умер 27 января 1943 года в лагере г. Иланска Красноярского края. Определением Верховного суда СССР № 4н-029057/56 Георгий Георгиевич Колесов посмертно реабилитирован 6 июля 1956 года с формулировкой: «за отсутствием состава преступления».

До сих пор честное имя Г.Г.Колесова и его интеллектуальное наследие, организаторский вклад не упоминаются в исторических документах по становлению Якутской АССР. Его труды и организаторский талант являются образцами научного обоснования и практической реализации региональной политики по управления региональной экономикой, культурой и народонаселением Республики Саха (Якутия). А сам он – образец государственного мужа, посвятившего свою жизнь служению Родине.

**Последние слова  
Георгия Георгиевича Колесова из ГУЛАГа:  
«О, как бы я хотел, чтобы наши люди  
жили беззаботно, работали лишь  
во благо своего народа,  
до старости своих лет...»**

